

天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2024年1月21日 星期日 农历癸卯年十二月十一

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27299号

十项行动见行见效

强基固本 共治共享

——我市实施党建引领基层治理行动年终观察

■ 本报记者 孟若冰

河西区越秀路街道云里社区开展“蔷薇工程”，不断提升基层治理效能，实现“家里事不出门、邻里事不出楼”；

河东区大王庄街道设立“宜和调解工作室”，坚持“群众有理、工作有失、问题有解”工作理念，为群众解决多层次、多领域、多样化的调解诉求；

和平区积极拓展“和平夜话”内涵，推动机关单位服务形式、时间、场所、内容“四个延伸”，解决群众身边的急难愁盼问题；

……

这，是我市实施党建引领基层治理行动的一隅。

去年年初，我市部署实施推动高质量发展“十项行动”，作为其中之一，党建引领基层治理行动是基础、是基石。

一年来，全市各级党组织紧密围绕加强党的领导、为民服务、安全稳定“三个板块”，扎实推进政治引领、综治联动、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“六治工程”，真正从社会管理向社会治理转变、从“单打独斗”向“协同推进”转变、从“做没做”“有没有”向“好不好”“优不优”转变，不断提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

强基固本赋能减负 筑牢治理“主阵地”

今年1月5日，天津礼堂，2023年度各区和有关市级部门党委书记抓基层党建述职评议会现场座无虚席。

各区委、有关市级部门党委主要负责同志就抓基层党建述职向市委述职，市委主要负责同志结合各区述职发言，采取“一述一评”的方式逐一进行点评，与会人员进行了评议。

基层治理是国家治理的“最后一公里”。如何做好基层治理这篇大文章？关键是加强党的领导，织密建强的组织体系。

一年来，我市树牢大抓基层、大抓基础的鲜明导向，把加强基层党的建设、夯实党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线，以“强基赋能”为抓手，持续加强基层组织、基础工作、基本能力建设，为推进基层治理体系和治理能力现代化打牢坚实基础。

“我们致力于建强骨干队伍。以‘磨岭淬炼’为抓手，从市级机关、市管企事业单位选派15名35岁左右的年轻干部到乡镇街道担任党政正职；以‘同上一堂课’视频直播方式全覆盖培训社区（村）‘一肩挑’5400余名；‘请进来’和‘走出去’相结合，专题培训党建引领基层治理骨干1000余名。同时，指导各区招录社区工作者1271人，进一步充实基层力量。”市委组织部相关负责人介绍。

张工出席天开九安海河海科科创母基金签约仪式发布活动

用金融“活水”更好赋能创新创业

本报讯（记者 米哲 周志强）20日上午，天开九安海河海科科创母基金签约仪式在天开高教科技园举行。市委副书记、市长张工出席并讲话。

张工指出，高标准建设运营天开高教科技园是市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于教育科技人才重要论述和党的二十大精神的具体实践，是深入实施推动京津冀协同发展走深走实、科教兴市人才强市等“十项行动”的战略举措。八个月来，天开园从无到有、日新月异，正在成为天津创新资源集聚的热土、莘莘学子创业发展的摇篮。科创母基金正式发布，充分体现了社会各界关注和看好天开园、积极参与天开园发展的共识。相信在更多金融“活水”的滋养灌溉下，天开园中一颗颗创新的“金种子”必将长成参天大树，结出累累硕果。

张工强调，作为推动天津高质量发展的战略之举，我们将继续倾心倾力推进天开园建设发展，发挥天开、南大等高校科教资源优势，把校友、科学家、企业家、创新创业师生作为天津发展的宝贵财富，加快打造国内有影响力的科技创新策源地、科研成果孵化器、科创服务生态圈。我们将持续推动政策创新，全力引育创新成果、引聚创新人才、吸引创投资本；用好金融力量更好赋能创新创业，以资金链激活创新链，以创新链赋能产业链，以产业链集聚人才链；以合作共赢为目标培育和完善科技服务体系，促进科研成果快研发、快验证、快转化；不断优化营商环境提供精准服务，更好满足各类创新创业主体需求。诚挚欢迎国内外知名创投基金来津投资，为天开园运营和天津发展注入源源不断的动力活力。（下转第2版）



河东区鲁山道街道与津贸投协会举行党建共建项目签约，建立“党建超市”，开展专场服务活动。



南开区长虹街道、公安南开分局长虹派出所到社区开展公共安全警示宣传活动。

把党建“方向盘”，筑牢治理“主阵地”，关键要打好“组合拳”，做好“加减法”。

一面深化放权赋能，进一步激发基层干部战斗力——坚持以街镇为基层治理主战区，落实街镇的“吹哨”调度权、考核评价权、人事建议权、重大事项建议权，赋予街镇灵活自主用人权，提升街镇调度指挥能力。蓟州区细化街镇15项重大事项建议权清单，创新实施“加减分”“白名单”考评办法，推动街镇由“行政末端”向“治理枢纽”转变。

（下转第2版）



春节临近，位于西青区的天津王顶堤商贸城内红红火火，窗花、春联及带有龙元素的饰品吸引消费者前来选购。

“天津120视频急救”上线试运行

市急救中心指挥调度系统全面升级改造

2版

导读

■ 新华社记者
孙少龙 王鹏 范思翔

八项规定，深刻改变中国。

2023年年终岁末，中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会议。会议的一项重要议程，即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实，驰而不息推进党的作风建设，推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

不松劲、不停步，把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆，总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上，列首位的正是“没有贪污污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调，“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程，展现新风貌。

几个月后，一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在全党深入开展。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议，明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标，其中之一，正是“廉洁奉公树立新风”。

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败。党的二十大以来，习近平总书记高度重视，亲自谋划新征程上党的作风建设，一以贯之把作风建设向纵深推进——

党的二十大闭幕3天，主持召开中央政治局会议，重要议程之一就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》；

从党的二十届一中、二中全会，到中央经济工作会议、中央纪委全会，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议等重要场合，都对持之以恒抓好党的作风建设、贯彻落实中央八项规定精神提出新要求；

主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议，有多个议题涉及作风建设；

针对党风廉政建设、树立和践行正确政绩观、反对形式主义官僚主义、改进调查研究、推广“四下基层”、查处违规聚餐饮酒等作出一系列重要批示；

在关于政法工作、党的建设和组织工作、新时代办公厅工作、宣传思想工作

风正好扬万里帆

贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

工作等的重要指示中，就作风建设提出要求……

作风建设无小事。党的二十大以来，习近平总书记就持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，进一步深化了对作风建设的规律性认识，为持续加固中央八项规定堤坝、推动作风建设常态化长效化指明了前进方向，提供了根本遵循——

对中央政治局提出明确要求，强调“中央政治局同志要对照新修订的中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对表，不折不扣抓好贯彻落实，重点纠正形式主义、官僚主义顽疾，带头弘扬党的优良作风。”

谈作风建设重点任务，强调“要把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬务求实效。”

谈加强新时代廉洁文化建设，强调“深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱。”

谈党校工作，强调“各级党校要敢抓敢管，严抓严管，让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。”

……

党和人民事业发展到什么阶段，党的作风建设就要推进到什么阶段。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

激浊扬清，久久为功。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党上下锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，不断把作风建设引向深入，一个充满活力的马克思主义政党正以优良的作风形象、饱满的精神状态奋进新征程、建功新时代。

立标杆、作表率，为全党树立光辉榜样

2023年4月，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动后，习近平总书记来到广东考察调研。

4天时间、辗转千里，从琼州海峡之畔到珠江之滨，自西向东穿行粤西大地，习近平总书记不辞辛劳，为的是多看一看当地的发展变化，了解掌握更多实际情况。

“很亲切、很和蔼”“问得很细致、很具体”“没想到总书记对海洋渔业这么了解”……这是基层群众见到习近平总书记的真切感受。

到浙江考察，走进农贸市场同商户小微企业主代表亲切交流；到江西考察，走访直升机生产企业，亲自登上直升机，了解技术研发成果……深入基层、深入一线，始终是习近平总书记地方考察调研的鲜明导向。（下转第3版）

总占地面积约439公顷 预计总投资460亿元

华北陶瓷地区城市更新项目启动

本报讯（记者 王睿）近日，滨海新区胡家园街道办事处与中铁建设集团有限公司、中铁建雄安投资发展有限公司、中国铁路大桥工程局集团有限公司、中铁十八局集团有限公司、天津泰达城市综合开发投资集团有限公司、滨海新区城投建设发展有限公司签署华北陶瓷地区城市更新项目开发

协议，标志着这一我市重点项目、滨海新区重点城市更新项目正式启动。

华北陶瓷地区城市更新项目位于海河北岸，胡家园街道辖区，东至新胡路、南至海河、西至河头村及头道沟村、北至津塘公路，总占地面积约439公顷，预计总投资460亿元。据了解，该项目坚持“土地整理+地产开发+产业导入+城市

运营”四级联动城市更新模式，整体策划、分期实施、迭代开发，形成产城融合、职住平衡、生态宜居、文脉赓续的特色组团，建设海河沿岸低密、开放的建筑群落，以非物质文化遗产交流中心为核心，发展新型特色商业和文化业态，打造以生态为本底、产业为支撑、文化为特色，满足人民美好生活需要的“醉美海河北岸”；同时通过延伸陶瓷产业链条，实施产业焕新，拓展绿色建材、家居消费、跨境电商、保税商品展示展销等消费新业态，为优化城市结构、完善城市功能、提升城市品质奠定基础。

海河英才谱



刘元明在工作中。照片由受访者提供

■ 本报记者 吴巧君

与他道别的时候，我心里装着沉甸甸的人生感怀。什么样的人生是幸福的，值得追求的？

他告诉我，干自己喜欢的事，并在这件事上做到极致，那么，被充盈的就不仅是漫长的职业生涯，还有自己的人生，以及那个常常被提及却看不到也摸不到的自我价值。

他是刘元明，天津长芦海晶集团有限公司第一分公司后勤工区支部书记、工区长、高级技师。他迎上来，瘦瘦高高的，虽然过完新年58岁了，但看起来又利索又有干劲儿，比实际年龄年轻许多。

刘元明的办公室被一望无际的盐田包围，172平方公里的盐田是他的“战场”。

“盐田里运行的所有扒盐机、运盐机等盐业机械都是我们自己加工的，盐业太特殊，市场上买不到。还有那千余个结晶池配备的1900多台减速机，都需要我们去维护。”以前是自行车、摩托车，现在是汽车，刘元明每天都要到盐田去巡视，查看他的“宝贝”。

如果说盐田是刘元明的“战场”，那手中的卡钳就是他的“武器”。那个长得像个镊子一样的东西就是卡钳，分内、外两种。内卡钳用来测量锻铸件的内外径和凹槽，外卡钳测量圆柱体的外径。“内、外卡钳本身都不能直接读出测量结果，而是把测量到的直径、长度尺寸在钢直尺上进行读数。测量的准确度就考验技工的水平了。”刘元明说。（下转第3版）

坚持初心 梦想发光

（下转第3版）